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 Вступ 

 

Зрошувальні меліорації спрямовані на створення і регулювання на 

полях водного режиму, що забезпечує отримання проектного урожаю 

сільськогосподарських культур. Водний режим знаходиться в прямій 

залежності від кліматичних, ґрунтових, гідрогеологічних і господарських 

умов, біологічних особливостей рослин, його урожаю, агротехніки обробки, а 

також від способу і техніки поливу. При цьому полив впливає на 

концентрацію ґрунтового розчину, змінює вміст солей в ґрунті і витісняючи 

повітря з ґрунтових пор, зрошувальна вода визначає повітряний режим 

ґрунту. 

Зрошування (іригація) - підведення води на поля, що відчувають 

нестачу вологи, і збільшення її запасів в шарі ґрунту, де знаходяться коріння 

рослин з метою збільшення родючості ґрунту. Зрошування є одним з видів 

меліорації. Зрошування покращує постачання коренів рослин вологою і 

поживними речовинами, знижує температуру приземного шару повітря і 

збільшує його вологість  

При інтенсивному зволоженні з верхніх шарів ґрунту вимиваються як 

поживні речовини, так і шкідливі солі, підвищення рівня ґрунтових вод 

призводить до заболочення зрошуваних земель, при великій мінералізації 

ґрунтових вод - до засолення. Вплив зрошення на водно-фізичні і хімічні 

властивості ґрунту, мікробіологічні процеси і тепловий режим кореневого 

шару ґрунту дуже значний. 

Зрошування, особливо дощуванням і мілкодисперсне, сприятливо 

впливає на мікроклімат приземного шару повітря зрошуваних полів. Днем 

поливи знижують максимальну температуру повітря, а вночі підвищують 

мінімальну. При зрошенні підвищується відносна вологість повітря на 20-

50%. Лісосмуги вплив зрошення на мікроклімат посилюють. Таким чином, 

наявність в ґрунті достатньої кількості вологи спричиняє сприятливі умови 



для протікання фізіологічних процесів позитивно впливає на продуктивність 

сільськогосподарських культур і якість врожаю. 

При недостатній вологості в ґрунті затухають мікробіологічні процеси, 

підвищення його вологості призводить до збільшення життєдіяльності 

мікроорганізмів. Під впливом зрошення знижується температура ґрунту, 

підвищується його теплоємність і теплопровідність. В період повітряної і 

ґрунтової засухи зрошення покращує забезпечення рослин водою, вбираюча 

сила коріння знижується, збільшується листова поверхня, підвищується 

пружність тканин. 

Метою дипломного проекту є вивчення і використання на практиці 

отриманих навичок для визначення режиму зрошування, побудови графіків 

гідромодуля і поливу, освоєння існуючих і прийнятих до використання 

методик визначення зрошувальних і поливних норм, визначення 

розрахункової витрати зрошувальної системи і загального об'єму 

водоспоживання. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Висновки 

 

Джерелом зрошення заданої сівозмінної ділянки є водосховище Кагул. 

Об’єм водосховища при НПР складає – 250,67 млн. м³. Водообмін у Кагулі 

регулюється шлюзованими рибопропускними протоками і каналом. 

Водосховище відноситься до наливного типу та має сезонне регулювання 

стоку. Необхідність Одеської області в зрошенні обумовлена дефіцитом 

водного балансу. Для Одеської області опади за вегетаційний період 

складають 500 мм, випаровуваність 900 мм, а випаровуваність грунтових вод 

525 мм. Це пов'язано з переважанням випару над осіданнями, що 

обумовлюється недостатнім випаданням опадів, і стоянням високих 

температур у вегетаційний період. При наявних показниках кількості опадів, 

випаровування, коефіцієнтах вбирання і фільтрації недостатня кількість 

вологи компенсується зрошувальними заходами. 

Оцінка якості води озера Кагул за агрономічними показниками, а саме 

за небезпеки вторинного засолення ґрунтів та за небезпеки підлужування 

ґрунту вода відноситься до II класу, тобто за цими показниками вода 

обмежена придатна для використання. А за небезпеки її токсичного впливу 

на рослини та за небезпеки осолонцювання ґрунтів вода відноситься до І 

класу - вода придатна для використання. 

У ході дипломної роботи був розроблений режим зрошення на 

восьмипільній сівозмінній ділянці, визначені зрошувальні і поливні норми 

для кожної культури зерно-кормової сівозміни. Поливна норма для основної 

культури (люцерні) складає 550 м3/га, а зрошувальна 3850 м3/га. На основі 

режиму зрошення був побудований неукомплектований графік поливу 

сільськогосподарських культур. Далі ми побудували укомплектований графік 

поливу, тому що будівництво, водоподающої споруди на пропуск 

максимальної витрати недоцільно, економічно і навіть за організаційно 

господарськими умовами. Отримана на графіці витрата (гідромодуль) склала 

260 л/с. 



 
 

Поливи здійснювалися методом дощування, за допомогою 

дощувальних машин ДДА-100МА. Були  побудовані таблиця 

укомплектування і графік поливів сівозміни дощувальною машиною ДДА-

100МА. У даному випадку одночасно працюють 2 дощувальні машини з 

витратою 130 л/с. 

Гідравлічний розрахунок зрошувальної мережі ( визначення діаметрів і 

матеріалу труб, швидкість руху води, втрати напору, повний напір, 

гідравлічний удар) визначався по таблицям Шевельова Ф.А. 

Гідравлічний розрахунок трубопроводів полягає в підборі їх діаметрів 

відповідно розрахунковим витрат води, визначенні шляхових і місцевих 

втрати напору для встановлення необхідного повного напору в голові і по 

ділянках зрошувальної мережі з трубопроводами. 

Розрахунковий режим зрошення звичайно розробляють для 

проектування зрошувальної мережі і пов’язаних з нею споруд. Від вибраного 

режиму зрошення залежать об’єми води і терміни їх подачі на поля, витрати і 

розміри каналів і трубопроводів, обсяги будівельних робі.  

Таким чином, машини та обладнання для зрошення повинні повинні 

здійснювати потрібний поливний режим з мінімальною затратою 

зрошувальної води, з максимальним коефіцієнтом корисної дії, без втрат на 

просочування води в глибині шару грунту та на випаровування, рівномірно 

розподіляти воду по полю і створювати в грунті необхідну вологість, 

забезпечувати високу продуктивність праці та автоматизацію поливу, не 

перешкоджати механізації польових робіт, підвищувати родючість грунту, не 

допускаючи його ерозії.  

Потреба у зрошенні як у цілому по Україні, так і для окремих її регіонів 

залежить від характеру подальшого розвитку агропромислового комплексу 

держави. Цю величину визначено через мінімально необхідні обсяги ви-

робництва різних видів сільськогосподарської продукції для задоволення 

тільки внутрішніх потреб, за медично - обґрунтованими нормами споживан-

ня продуктів населенням та з урахуванням раціональної структури посівів. 



 
 

Ефективне екологобезпечне використання зрошуваних земель 

вимагання належного інформаційного забезпечення технологічного процесу 

вирощування сільськогосподарських культур, особливо в частині 

оперативного управління поливами, внесення добрив та хіммеліорантів, 

постійно ведення агроекологічного та еколого-меліоративного моніторингу. 
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